

## ΡΩΣΙΚΟΣ ΝΑΥΣΤΑΘΜΟΣ ΠΟΡΟΥ. ΔΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑ - ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ ΤΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ

**Μαρία Μανούδη**

### ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Η παρούσα ανακοίνωση βασίζεται σε μεταπτυχιακή (ΕΜΠ) επί διπλώματι εργασία της γράφουσας, η οποία σε εκτενέστερη μορφή αποτελεί μέρος της υπό εκπόνηση διδακτορικής διατριβής με θέμα «Ναύσταθμοι στον Πόρο» <sup>1</sup>.

Η μελέτη αυτή πραγματεύεται το δύσκολο έργο της τεκμηρίωσης και της αναπαράστασης της αρχικής μορφής του κεντρικού κτηρίου του «Ρωσικού Ναυστάθμου», το μεγαλύτερο τμήμα του οποίου έχει απολεστεί. Η ιστορική τεκμηρίωση, η χαρτογράφηση των ιχνών, η λήψη μετρητικών φωτογραφιών, η επί μακρόν παρακολούθηση του μνημείου, η συγκριτική μελέτη και έρευνα των ιστορικών κατασκευών, διεύρυναν σημαντικά το πεδίο των παρατηρήσεων επί του μνημείου ανάγοντας την αποτύπωσή του σε σύνθετη, σφαιρική διαδικασία και το σχέδιο σε συστηματικό χάρτη της κωδικοποιημένης συσσωρευμένης γνώσης για το μνημείο. Στην πρόταση στερέωσης – αποκατάστασης τίγονται θέματα δεοντολογίας που αφορούν στην αναγκαιότητα, στη σκοπιμότητα και στη συμβατότητα όσον αφορά στον βαθμό επέμβασης, στο είδος των επεμβάσεων, στον σεβασμό στο σύστημα στατικής λειτουργίας και στη νέα χρήση του μνημείου και του περιβάλλοντος χώρου. Διερευνώνται οι επιπτώσεις στο μνημείο και οι δυνατότητες αντιστάθμισής τους με τη χρήση συμβατών με αυτό μεθόδων και υλικών, την ανάδειξη της διδακτικής αξίας του και το κοινωνικό όφελος της επέμβασης.



Εικ.: «Ρωσικός Ναύσταθμος» (Ρωσικές Αποθήκες) Πόρου. Άποψη του κεντρικού κτηρίου. Φωτογραφία. Μ. Μανούδη, 2001.

**Μαρία Μανούδη**

αρχιτέκτων με Α΄ βαθμό, Ε.Ν.Μ. Αττικής / ΥΠ.Π.Ο., MSc, «ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΜΝΗΜΕΙΩΝ» ΕΜΠ, Α΄ Κατεύθυνση «Συντήρηση & αποκατάσταση ιστορικών κτιρίων & συνόλων».

<sup>[1]</sup>Τ Μαρία Μανούδη, «Αποτύπωση, τεκμηρίωση και αποκατάσταση το κεντριού κτηρίου του Ρωσικού Ναυστάθμου στο Νεώριο Πόρου», ΔΠΜΣ «Προστασία Μνημείων. Συντήρηση και αποκατάσταση ιστορικών κτηρίων και συνόλων» του ΕΜΠ, ακαδ.έτος 1999-2000, επιβλέπων κ. Μ. Μπίρης, καθηγητής ΕΜΠ. «Ναύσταθμοι στον Πόρο», διδακτορική διατριβή στο ΕΜΠ, επιβλέπων κ. Μ. Κορρές, αναπληρωτής καθηγητής ΕΜΠ. Ευχαριστώ αμφοτέρους για τη συμβολή τους στην πραγματοποίηση της εργασίας.